

編輯室報告

楊泮池校長已公開表明本屆任期屆滿不續任，為了不讓臺大繼續受到誤解和攻擊，也為了學術界和諧。4月23日聲明表達對臺大的心意，並對師生校友在這期間給予的支持和溫暖致謝。

「教育是點燃一把火」，本刊新任總編輯吳明賢教授引用葉慈的話，簡潔有力地表述其教育理念。本著醫學是接觸人所以也是社會科學的概念，投身醫學教改十多年，專研胃腸內科，以幽門螺旋桿菌的基礎研究和臨床試驗實踐「上醫醫未病」，更多分享請看本期吳總編的話。

臺大心理學系承繼台北帝大學理學講座，而於1949年由蘇繭雨教授成立。蘇教授擔任系主任20載，用心擘畫奠根基。該系自始即定位為科學取向，對臺灣的心理學基礎建設和提振華人地區心理學發展卓有貢獻，梁庚辰教授回顧過往，前瞻未來，提出心靈研究之內化作為21世紀臺大心理學系特色研究，要再次引領華人心理學風騷。

臺大臨床心理學柯永河教授是第一位在精神科開診的臨床心理師，他的學生吳英璋教授是第二位。長達數十年的研究和臨床服務，累積了無以計數的個案，迄今都能娓娓道來，因為每一個個案都是一個生命的故事，他嚴肅以對。

吳新英教授是第一位醫學系生又終生從事公衛，參與烏腳病防治、群體醫療中心之推動，服務群眾，是為上醫醫學典範。吳教授是臺大公衛學系創系主任，創辦公衛人員研修中心，作育英

才無數，其大弟子楊志良教授特撰文感念之。

達文西以《蒙娜麗莎》畫作留芳千古，「一張會動的臉」震懾每一個觀畫者。花亦芬教授探究其獨特的創作手法，及於他對其他女性肖像畫的創作，如何用眼神傳達在生命深層的心靈召喚。

類風濕性關節炎患者罹病史長，痛苦伴隨一生，近20年才有較顯著療效藥物治療。對於須執筆作畫的雷諾瓦來說，每動一筆就會痛一下，可是「疼痛會過去，但美卻會被保留下來。」雷諾瓦將肉體的疼痛化為生命的美感，完成創世鉅作《大浴女》圖和多幅經典作品。請看張天鈞教授分享「藝術與醫學」專題。

人類的壽命越來越長，高齡社會已是不可逆趨勢。不要讓疼痛陪著我們老，物理治療師簡文仁以淺顯易懂又幽默風趣的文筆，提醒我們如何心靈自在，行動自如，快樂老化。

40年前有一部電影《蒂蒂日記》來臺大取景，當時的合唱團員還擔任臨時演員，40年後校史館辦電影會，找到當年參與演出的臺大人，通過影片播映回味美好的記憶，請看楊雅惠記述這一段特別的青春紀事。

曾是棒球國手的吳誠文，雖然不當國手很久了，卻不時仍會接收到來自球迷的澎湃熱情，讓年紀漸長的他越來越感受到老球迷對他的人生具有珍貴的意義，用這篇〈老球迷老同窗〉對這份溫暖人情表達感謝。



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字 第 5918 號
雜誌

※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341

※ 匯 款 戶名：國立臺灣大學 401 專戶 帳號：154360000028
銀行：華南銀行臺大分行（代號：008）

※ 支 票 1. 拾 頭：中文 - 國立臺灣大學

英文 -National Taiwan University

郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號

臺灣大學財務管理處

2. 美國地區適用支票抬頭：NTUADF

郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527

U.S.A 電話：630-569-3701

※ 信 用 卡 請洽 (02)3366-9799 徐康瑜小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理

處專責為您服務。

請電洽 (02)3366-9799 徐康瑜小姐



9 771817 149008